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Univerzitná knižnica v Bratislave  Michalská 1  814 17 Bratislava 
 
 

 
Zaujímavá výstava zreštaurovaných kníh  
sv. Tomáša Akvinského zo 16. storočia 

 
Tlačová správa 

 
 
Názov podujatia: „Znovuzrodený“ Tomáš Akvinský / DIVI THOMAE AQUINATIS 
Miesto konania: Univerzitná knižnica v Bratislave, Michalská 1, Bratislava 
Výstava je inštalovaná na barokovom nádvorí na  Ventúrskej ul. č. 11   
(pre záujemcov, ktorí nie sú používateľmi knižnice je vstup voľný na požiadanie pri vstupe) 
 
Trvanie výstavy: 1. 3. 2016 – 5. 3. 2016 
Autori výstavy: Ing. Emília Hanusová a kolektív reštaurátorov Univerzitnej knižnice v Bratislave 
Vernisáž: 1. 3. 2016 o 17.00 h 
Výstavu otvorila: Ing. Silvia Stasselová, generálna riaditeľka Univerzitnej knižnice v Bratislave 
 
Termíny odborných výkladov pre verejnosť:  
5. marca 2016 (sobota) v 2 termínoch: 11,00 h a 13,00 h 
 
Na výstave sú prezentované Zobrané spisy Sv. Tomáša Akvinského zo 16. storočia, ktoré boli v roku 
2015 zreštaurované kolektívom pracovníkov Univerzitnej knižnice v Bratislave. Výstava je doplnená 
postermi, ktoré približujú pôvodný stav kníh a jednotlivé etapy reštaurátorských prác. Súčasťou 
výstavy je aj dokumentárny film, ktorý odkrýva pracovné postupy pri obnove kníh a približuje prácu 
reštaurátorov pri záchrane a obnove tohto typu kultúrneho artefaktu.  
 
Vystavené exponáty obsahujú diela Tomáša Akvinského (1224/25 – 1274), teológa, filozofa, 
nazývaného aj „doctor angelicus“ – anjelský učiteľ. Tomáš Akvinský vytvoril obdivuhodné dielo,  
počas svojho života napísal viac ako 60 prác. Knihy okrem spirituálnej, vnútornej krásy reprezentujú 
aj estetické kvality typografického vyhotovenia tlačeného textu, aj umenie renesančného knihára, 
ktorý tlačené slová „odel“ do bielej koženej väzby. 
 
Počas Týždňa slovenských knižníc Univerzitná knižnica v Bratislave predstavuje širokej verejnosti 
tento pozoruhodný zreštaurovaný súbor vzácnych tlačí. Poškodenie všetkých 12 reštaurovaných 
zväzkov bolo rozsiahle. Knihy boli napadnuté črvotočom, vplyvom ktorého bola časť drevených 
dosiek nefunkčná. Pevnosť papiera na začiatku a konci každého bloku bola oslabená plesňami, čím 
boli časti listov rozdrobené na prach. 
 
Na základe týchto skutočností sa celý súbor dezinfikoval studenou hmlovinou účinnej látky SANOSIL. 
Po suchom a mokrom čistení väzby i bloku sa knihy podrobili reštaurátorskému zásahu. Na knižnú 
väzbu bolo použitých 15 nových bukových dosák, špeciálne pripravených a opracovaných,  
9 pôvodných  bolo zreštaurovaných . Chýbajúce časti usňového pokryvu sa doplnili novou usňou. 
Vyhotovilo sa 40 kusov častí spôn, ktoré chýbali, zachované sa vyčistili a upevnili na pôvodné miesta.  
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Chýbajúce časti papiera listov a predsádok sa doplnili dofarbenou papierovinou na vákuovom stole. 
Pri výbere reštaurátorských metód a techník pracovníci postupovali v súlade s reštaurátorskou 
etikou. Na knižných dielach zachovali všetky pôvodné prvky, ako sú fragmenty väzbovej kože, 
kapitáliky, predsádky, časti spôn a funkčné dosky. Pri práci použili výlučne prírodné materiály ako sú: 
koža, drevo, ľanové nite, konopný špagát a lepidlo živočíšny glej a prírodný škrob. 
 
Prezentované vzácne knihy boli ponúknuté Univerzitnej knižnici v Bratislave v roku 1993 vo veľmi 
zlom stave, poškodené a znečistené.  V prípade nezáujmu o ich kúpu hrozilo, že poputujú na 
smetisko. Odborní pracovníci knižnice postrehli,  že pod nánosom špiny sa skrývajú vzácne 
 renesančné tlače zo 16. storočia. Práve vzhľadom na ich vtedajší stav ich knižnica získala za 
symbolickú cenu, ktorá sa dnes mnohonásobne zvýšila. Po prvotnom vyčistení pracovníci Kabinetu 
starých a vzácnych tlačí mohli pristúpiť k odbornému spracovaniu kníh. Zistili, že ide o Zobrané spisy 
Tomáša Akvinského (Divi Thomae Aqvinatis ... Opera omnia, Venetiis, apud Dominicum Nicolinum), 
vydané v Benátkach v rokoch 1593 – 1594 spolu v 18 zväzkoch. Niektoré z pôvodných častí v roku 
1601 zviazali do spoločnej väzby, preto je dnes pôvodný rozsah diela  obsiahnutý v 12  zväzkoch. Tie 
boli v roku 1601 darované jezuitskému kolégiu v Dillingene, o čom svedčí vlastnícky záznam a aj 
datovanie väzby týmto rokom. Do Bratislavy sa dostali v roku 1859, kedy sa stali súčasťou knižnice 
jezuitského kolégia. 
 
 
 
Kontaktné údaje: 
 
Oddelenie reštaurovania dokumentov Univerzitnej knižnice v Bratislave 
Ing. Emília Hanusová, emilia.hanusova@ulib.sk tel:  +421 2 204 66 581 
 
Kabinet starých a vzácnych tlačí Univerzitnej knižnice v Bratislave 
PhDr. Klára Mészárosová, klara.meszarosova@ulib.sk tel: +421 2 204 66 564 
 
Dôležité kontaktné údaje: 
http://www.ulib.sk/sk/kontakty/dolezite-kontakty.html 
 
 
Adresa: 
Univerzitná knižnica v Bratislave 
Michalská 1, 814 17 Bratislava 
http://www.ulib.sk/sk/ 
 
 

                                 
 
Ukážky jedného zo zväzkov prezentovaného diela sv. Tomáša Akvinského pred a po reštaurovaní 
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